

# 中华人民共和国财政部

财社便〔2021〕247号

## 关于加强卫生健康相关转移支付资金审核管理 有关工作的通知

各省、自治区、直辖市、计划单列市财政厅（局）：

卫生健康事业是重大民生事业、民心工程，相关领域资金支出效果直接影响人民群众切身利益。针对近年来卫生健康领域资金管理中存在的问题和不足，切实加强基本公共卫生服务补助资金、基本药物制度补助资金、计划生育转移支付资金、医疗服务与保障能力提升补助资金、重大传染病防控经费等资金的规范使用和有效管理，着力提高资金使用效益，现就有关工作通知如下：

**一、夯实基础管理和数据审核。**各地财政部门要督促并配合卫生健康部门进一步加强基础数据管理，及时更新有关信息，夯实资金分配审核的参考数据库。建立数据质量控制制度，杜绝数据填报等基础性错误。加强对基础资料和数据的分析性审核，综合分析提标政策、补助对象数量变化等因素，对比以前年度资金安排、预算执行等情况，进一步提高资金测算和分配的科学性、合理性。

**二、加快资金拨付和预算执行。**各地财政部门在收到上级拨付的转移支付资金后，要按照《预算法》和直达资金管理有关要求，在规定时限内抓紧分解下达，加快预算执行进度，尽快形成实际工作量。根据国务院办公厅督查室有关要求，请严格落实 2021 年《政府工作报告》中“基本公共卫生服务经费人均财政补助标准再增加 5 元”的要求，加快资金下达和拨付，确保基本公共卫生服务补助资金于 2021 年 12 月 31 日前全部到位，并于次年 1 月 10 日前向我司报送《2021 年基本公共卫生服务补助资金到位情况表》（此前已布置）。

**三、强化督促核查和沟通报告。**各地财政部门在收到中央财政补助资金时，应核对无误后再下达或拨付，不得擅自分配处置存疑的补助资金。密切关注各项转移支付资金预算执行情况，按规定用途使用资金，严禁截留挪用，对执行和使用过程中发现的问题，及时向上级财政部门报告。及时梳理以前年度结转结余资金情况，对超过两年未使用的结余资金，应认真分析原因并按程序退回。我司将适时委托财政部各地监管局进行核查，对核查发现的问题，予以通报批评，并将核查结果作为以后分配补助资金的重要参考因素。

